

НАПРУЖЫЦА, КАБ ВЫСТАЯЦЬ

Прэзідэнт патрабуе надаваць асаблівую ўвагу зніжэнню сабекошту і павелічэнню экспарту прадукцыі

Учора Аляксандр Лукашэнка наведаў прадпрыемства «Баранавіцкае вытворчае баваўнянае аб'яднанне». Прэзідэнт, прыбыўшы на прадпрыемства, вырашыў змяніць загадзя падрыхтаваны маршрут і прайсці па тых памяшканнях, дзе яго не чакалі. Кіраўнік дзяржавы каля гадзіны аглядаў вытворчыя цэхі, унікаючы ва ўсе дэталі тэхналагічнага працэсу вытворчасці баваўняных тканін. Аляксандр Лукашэнка азнаёміўся з тым, як выканана яго даручэнне па рэалізацыі інвестыцыйнага праекта развіцця і тэхнічнага пераўзбраення прадпрыемства, з фінансава-эканамічнымі вынікамі яго працы. Прэзідэнту прадставілі ўзоры прадукцыі, што тут вырабляецца.

У сціслыя тэрміны ва ўмовах дзеючай вытворчасці была праведзена комплексная мадэрнізацыя прадпрыемства. Былі ўсталяваны машыны новага пакалення, лабудавана ўласная энергакрыніца — міні-ЦЭЦ. Мадэрнізацыя дазволіла павялічыць прадукцыйнасць працы больш чым у два разы, асвоіць выпуск новых канкурэнтаздольных відаў тканін. Тут таксама сфарміраваны ўнікальны на постсавецкай прасторы тэхналагічны працэс з магчымасцю апрацоўкі тканін з рознымі відамі аздабленняў. Прадпрыемства перанесла акцэнт з вытворчасці і рэалізацыі паўфабрыката на выпуск высокарэнтабельных гатовых вырабаў.

Прэзідэнт лічыць, што ў прадпрыемства ёсць рэзервы для зніжэння сабекошту прадукцыі яшчэ на 7-10%. Кіраўнік дзяржавы даручыў прадумаць, якім чынам гэты паказчык будзе скарачацца і далей.

У апошнія гады БВБА істотна нарошчвала экспарт прадукцыі. Так, калі ў 2011 годзе судносіны экспарту тавараў і аб'ёму прамысловай вытворчасці складалі 9,8%, то ў 2014-м — 16,3%. У першым паўгоддзі 2015 года захавалася тэндэнцыя росту экспарту. Пры гэтым павялічыліся пастаўкі тавараў у краіны ЕС (у 3,7 раза) і ва Украіну (у 1,6 раза). Істотна скараціліся ў бягучым годзе імпортныя закупкі тавараў.

«Вы павінны больш прадаваць па-за межамі краіны, не абмянаючы ўвагай свой рынак», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка, нагадаўшы, што ў гэтым плане ён паставіў жорсткія задачы перад урадам. «Мы не павінны купляць па імпарце тое, што вырабляем самі», — заявіў кіраўнік дзяржавы, дадаўшы, што дапушчальны ўзровень імпарта на рынку 10% для таго, каб захаваць канкурэнцыю.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што Баранавіцкае вытворчае баваўнянае аб'яднанне ніколі не было абдзелена дзяржаўнай падтрымкай. Яна была аказана і для мадэрнізацыі прадпрыемства. У той жа час яго кіраўніцтва падняло тэму выплаты ўзятых пад мадэрнізацыю крэдытаў. Кіраўнік дзяржавы паабяцаў у найбліжэйшы час разгледзець пытанне аб павелічэнні часу іх пагашэння, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта.

Аляксандр Лукашэнка таксама паразмаўляў з работнікамі прадпрыемства, закрануўшы актуальныя тэмы сённяшніх сацыяльна-эканамічных рэалій.

ЧАС ПЕРААДОЛЕННЯ

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што сітуацыя ў свеце вельмі цяжкая: мільяны бурбалкі, якія былі надзьмуты ў сусветнай эканоміцы, пачынаюць лопацца, бурацца фондавыя рынкі, дэвальвуюцца нацыянальныя валюты. «Гэта фінансавая вайна. Гэта ўжо эканамічная вайна. І нам у гэтай вайне трэба не аддаць сваё, нам трэба выстаяць, — падкрэсліў Прэзідэнт. — Таму напружвайцеся да мяжы. Неабходна ў працоўных калектывах наколькі магчыма напружвацца і перажыць гэты час».

«Нам трэба прайсці гэты год нармальна. Паглядзім, што будзе ў яго канцы, — адзначыў кіраўнік дзяржавы. — Упэўнены, у наступным годзе мы пачнём выкарабквацца з гэтага становішча, хоць мы не абваліліся так, як іншыя».

«Вы бачыце, наш найбліжэйшы партнёр, Казахстан, па-мойму, ужо трэці раз за апошнія два гады абваліў, разава дэвальваваў сваю валюту. І гэта краіна, якая сядзіць на карысных выкапнях. Вы бачыце, што адбываецца ў Расіі: за апошнія два гады тры разы абвалілася валюта, і, здавалася, канца краю няма, але пайшла нейкая стабілізацыя», — канстатаваў Прэзідэнт.

Паводле яго слоў, сёння краіны ўжо не думаюць пра тое, што будзе ў выніку дэвальвацыі валюты, больш думаюць пра тое, «як утрымацца ў гэтым бурным патоку, не спыніць вытворчасць і хоць на мінімуме прайсці гэты перыяд».

Аляксандр Лукашэнка ўпэўнены, што сённяшняя сітуацыя пераадольная, «так увесь час не будзе».

ПАЖЫЦЬ НА СВАІМ, АДПАЧЫЦЬ ДОМА

Адказваючы на пытанне аб тым, якая будзе сітуацыя на валютным рынку, Прэзідэнт падкрэсліў, што ў краіне не будзе штучна стрымліва-

ца курс нацыянальнай валюты. «І мы гэтага не робім. Калі мы пачнём яго стрымліваць і некай спрабаваць гэтым стрымаць інфляцыю, дапамагчы нечаму (не тых часы), мы зноў прыйдзем да таго, што разова давядзецца на 30% дэвальваваць валюту», — сказаў кіраўнік дзяржавы. Ён падкрэсліў, што з гэтай прычыны ў краіне прытрымліваюцца плаваючага курса.

«Тое, што зрабілі зараз Казахстан і Расія, мы зрабілі раней, каб не спаліць золатавалютныя рэзервы. Балазе, трохі золата даражэе, у нас яго, напэўна, тон пад 30, — адзначыў Прэзідэнт. — Таму мы прытрымліваемся плаваючага курса, каб прайсці гэтыя цяжкія часы».

Разам з тым Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што ў сённяшняй сітуацыі нельга стрымліваць цэны. «Мы назіраем за цэнамі, — сказаў кіраўнік дзяржавы. — Калі пачнём трымаць, знікнуць тавары з рынку».

«Ёсць нейкая валацільнасць, рух, — адзначыў Прэзідэнт. — Я вам клянусь, што мы нічога не робім, каб стрымліваць, узмацняць ці аслабляць нацыянальную валюту. Будзе больш валюты — будзе ніжэйшым курс, будзе высокі попыт, валюты не будзе — вы ведаеце, што тады». Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што менавіта з гэтай прычыны ён патрабуе нарошчываць экспарт для прытоку ў краіну валюты.

«Шчыра кажу, калі раней мяне проста трэсла, калі я бачыў змены курсаў валют, сёння мяне больш хвалюе іншае — утрымацца б, не дэстабілізаваць становішча ў краіне», — сказаў беларускі лідар. «У свеце ідзе вайна, — сказаў Прэзідэнт. — У рэшце рэшт, хоць бы гэтая бяда нас не кранула».

Аляксандр Лукашэнка прапанаваў беларусам падтрымаць айчыннага вытворцу. «Давайце пажывём на сваім, што ў нашых крамах ёсць, і адпачнём гэтыя гады ў сябе, у Беларусі. Не будзем вывозіць валюту, — сказаў кіраўнік

дзяржавы. — Не бегайце вы па гэтых абменніках. Вы ствараеце лішнія праблемы».

ПЕНСІЙНЫ ЎЗРОСТ НЕ ЗМЕНИЦА, ІЛЬГОТНАЕ КРЭДЫТАВАННЕ ЗАХАВАЕЦА

Работнікаў прадпрыемства хвалевала пытанне магчымага павышэння пенсійнага ўзросту.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што гэта тэма нават не разглядаецца. «Мы наогул да гэтага пытання не падыходзілі. Я вам шчыра сказаў, што нам пенсійны ўзрост даўно трэба было павялічыць», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт адзначыў, што ў Беларусі невысокія пенсіі, паколькі на аднаго пенсіянера прыпадае занадта мала працуючых грамадзян. «Гэта значыць, мы абцяжарваем сваіх дзяцей», — сказаў ён. «Калі вы хочаце, каб у краіне было столькі пенсіянераў на столькі працуючых, калі ласка, але пенсія будзе меншай», — дадаў кіраўнік дзяржавы. «Таму мы пенсійнае пытанне не чапаем, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Маё меркаванне вы ведаеце. Але вы гэтага не жадаеце».

Кіраўніку дзяржавы было задана пытанне аб тым, ці захаваецца ў далейшым ільготнае крэдытаванне на будаўніцтва жылля і якія змены чакаюць беларусаў у гэтай сферы. Прэзідэнт падкрэсліў, што льготнае крэдытаванне захаваецца. «Будзе больш, значыць, больш дадзім грошай на крэдытаванне. Але сёння не да раскошы. Калі мы захаваем тых аб'ёмы льготнага крэдытавання, што ёсць, дзякуй Богу», — сказаў Прэзідэнт.

У сувязі з гэтым ён звярнуў увагу на тое, што неабходна больш будаваць арэнднага жылля, бо «ў гэтым напрамку рухаецца увесь свет».

Сёння Прэзідэнт прадоўжыць рабочую паездку па Брэсцкай вобласці.

КАДРАВЫЯ РАШЭННІ ПРЭЗІДЭНТА

Кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка назначыў Юрыя Амбразевіча пастаянным прадстаўніком Рэспублікі Беларусь пры аддзяленні Арганізацыі Аб'яднаных Нацый і іншых міжнародных арганізацыях у Жэневе (Швейцарская Канфедэрацыя). Пра гэта БЕЛТА паведамліў ў прэс-службе беларускага лідара.

Акрамя таго, кіраўнік дзяржавы ўзгадніў назначэнне Дзмітрыя Калечыца намеснікам старшыні праўлення Нацыянальнага банка Рэспублікі Беларусь, Ігара Поршнева — генеральным дырэктарам рэспубліканскага ўнітарнага прадпрыемства «Нацыянальная кінастудыя «Беларусьфільм», Рыгора Лаўшэнкі — рэктарам установы адукацыі «Беларуская дзяржаўная акадэмія авіяцыі».

АДБУДЗЕЦА ВІЗІТ АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКИ Ў КІТАЙ

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка 1—3 верасня зробіць рабочы візіт у Кітайскую Народную Рэспубліку для ўдзелу ва ўрачыстых мерапрыемствах, прымеркаваных да 70-годдзя перамогі ў антыяпонскай вайне і заканчэння Другой сусветнай вайны, паведамліў ў прэс-службе Прэзідэнта Беларусі.

У ходзе візіту таксама запланаваны шэраг двухбаковых сустрэч Аляксандра Лукашэнкі з кіраўніцтвам КНР.

ТРЫ Ў АДНЫМ

Больш за 50 прадпрыемстваў Астравецкага, Ашмянскага і Смаргонскага раёнаў прэзентавалі сябе на ўжо традыцыйнай, шостае, выставе «Паўночны вектар Гродзеншчыны».

Азнаёміцца з эканамічным патэнцыялам трох раёнаў у Астравецкім прыхалі дэлегацыі з шэрагу рэгіёнаў нашай краіны і замежжа, прадстаўнікі бізнесу і дыпламаты з Беларусі, Расіі, Польшчы, Латвіі, Літвы, Кітая. Астравецкі райвыканкам заключыў дагавор аб эканамічным супрацоўніцтве з кіраўніцтвам Лідзбарскага савета Польшчы, Ашмянскі — з адміністрацыяй горада Гулбене (Латвія), Смаргонскі — з Марыямпальскім упраўленнем Літвы.

— Асноўным «драйверам» эканамічнага развіцця паўночных раёнаў Гродзеншчыны з'яўляецца, безумоўна, будаўніцтва Беларускай АЭС, якое прыцягвае многія напрамкі бізнесу, — зазначыў старшыня Гродзенскага аблвыканкама Уладзімір КРАЎЦОЎ. — І не толькі ў пастаўках неабходнай прадукцыі. Штогод тут з'яўляюцца новыя прадпрыемствы, ствараюцца рабочыя месцы.

Барыс ПРАКОПЧЫК.
prapokchik@vziazda.by

■ Выбары-2015

УЧАСТКОВЫЯ КАМІСІІ СФАРМІРАВАННЫ, ГРОШЫ З БЮДЖЭТУ НА ПРАВЯДЗЕННЕ ВЫБАРЧАЙ КАМПАНІІ — ПЕРАЛІЧАНЫ

На ўчарашняй прэс-канферэнцыі старшыня Цэнтральнай камісіі па правядзенні выбараў і дзяржаўных рэфэрэндумаў Лідзія Ярмошына расказала пра ход кампаніі па выбарах Прэзідэнта нашай краіны.

НАЗІРАЛЬНІКІ ЎЖО ПРАЦУЮЦЬ

— У краіне акрэдытавана ўжо дзве доўгатэрміновыя міжнародныя назіральныя місіі — адна ад Садружнасці Незалежных Дзяржаў, другая — ад Бюро па дэмакратычных інстытутах і правах чалавека Арганізацыі па бяспецы і супрацоўніцтве ў Еўропе (БДІПЧ АБСЕ). Пазаўчора атрымалі акрэдытацыйныя пасведчанні члены місіі АБСЕ на чале з яе кіраўніком спадаром Форам.

Па інфармацыі, агучанай Лідзіяй Ярмошынай, назіральнікі ад СНД — іх усяго 45 — прадстаўлены грамадзянамі нашай краіны (23), Расіі (15), Туркменістана (3), Казахстана (2), Кыргызстана і Таджыкістана — па адным назіральніку. У сваю чаргу БДІПЧ АБСЕ прадставіла спісы на 48 чалавек — гэта прадстаўнікі Ар-

меніі, Вялікабрытаніі, Германіі, Галандыі, Грэцыі, Даніі, Ірландыі, Кыргызстана, Літвы, Македоніі, Нарвегіі, Польшчы, Расіі, Сербіі, Злучаных Штатаў, Украіны, Фінляндыі, Францыі, Чэхіі, Швейцарыі, Швецыі.

— Місія СНД даўно пачала маніторынг і замаўляе ў нас нейкія матэрыялы, прававыя эксперты місіі АБСЕ таксама ўжо прайшлі ў Цэнтральную камісію і мы капіруем ім усе паступішыя да нас скаргі і адказы на іх, — паведамліла старшыня ЦВК.

Што да нацыянальных назіральнікаў, то іх акрэдытавана 624 чалавекі. З іх большасць — 494 назіральнікі — акрэдытавана ад грамадскіх аб'яднанняў, 72 чалавекі акрэдытаваны ад палітычных партый.

ЖАНЧЫНЫ Ў БОЛЬШАСЦІ

— Пазаўчора скончыўся важны этап выбараў — фарміраванне ўчастковых выбарчых камісій, — звярнула ўвагу журналістаў Лідзія Ярмошына. — У 6080 выбарчых камісій, утвораных на тэрыторыі Беларусі, было вылучана 76 791 чалавек. У склад камісій увайшоў 66 941 чалавек, іншымі шляхамі неўдзе на дзесяць тысяч прапаноў перавышала попыт.

Як заўважыла Лідзія Ярмошына, у склад участковых выбарчых камісій увайшло амаль 48 тысяч жанчын — гэта больш за 70% ад усяіх іх членаў. Калі казаць пра тэрытарыяльныя камісіі, то там было прыкладна 59% жанчын.

— Як бачым, участковыя камісіі прадстаўлены, у асноўным, жанчынамі, — канстатавала старшыня Цэнтрвыбаркама. — Павялічыўся працэнт па прадстаўніцтве маладых грамадзян ва ўзросце да 30 гадоў — 8,7%, або 5838 чалавек. Дзяржаўныя служачыя складаюць 2934 чалавекі, або 4,4%.

У выніку ў склад участковых камісій увайшлі: 37% прадстаўнікоў, вылучаных грамадзянамі праз падачу заяў, 14% вылучэнцаў ад працоўных калектываў, 48% — ад грамадскіх аб'яднанняў. У тым ліку гэта члены наступных палітычных партый: Беларуская аграрная партыя, Беларуская партыя левых «Справядлівы свет», Беларуская сацыял-дэмакратычная партыя (Грамада), Беларуская сацыял-спартыўная партыя, Камуністычная партыя Беларусі, Аб'яднаная грамадзянская партыя, Партыя БНФ, Рэспубліканская партыя працы і справядлівасці.

АД АЎСТРЫІ ДА ЯПОНІІ

— Прысвоены нумары 49 выбарчым участкам, утвораным за мяжой, — праінфармавала Лідзія Ярмошына. — Яны ўсе далучаны да тэрыторыі Ленінскага раёна Мінска — па месцы размяшчэння Міністэрства замежных спраў. У іх нумары з 77-га па 125-ы. Усе ўчасткі размешчаны па алфавіце, 77-м участкам з'яўляецца наша пасольства ў Аўстрыі, 125-м — участак пры пасольстве ў Японіі.

ЧАСТКА ГРОШАЙ ПЕРАЛІЧАНА

Для правядзення выбараў Прэзідэнта з бюджэту пералічана 24% ад прадугледжанай на першы тур сумы — гэта 43 млрд рублёў, з якіх 39,6 млрд ужо накіраваны ў тэрытарыяльныя камісіі. Брэсцкая вобласць атрымала каля 6 млрд, Віцебская — столькі ж, Гомельская — каля 7 млрд, Гродзенская — больш за 4,6 млрд, Мінская — звыш 6,8 млрд, Магілёўская — звыш 5,3 млрд, горад Мінск — больш за 3,5 млрд.

— Дадзеныя сродкі пералічаны для матэрыяльна-тэхнічнага забес-

пячэння тэрытарыяльных участковых камісій, аплаты камандзіровачных і іншых выдаткаў, а таксама 50% выдаткаў — на зароботную плату тэрытарыяльных камісій, — патлумачыла Лідзія Ярмошына.

Пры гэтым кіраўнік ЦВК адзначыла, што самыя нізкія выдаткі на правядзенне выбараў будуць у Мінску, нягледзячы на тое, што гэта вялікі рэгіён.

— У Мінску працуе толькі каля 670 участковых камісій і 10 тэрытарыяльных (Мінская гарадская і 9 раённых), — нагадала яна. — Такім чынам, у Мінску няма камандзіровачных, таму гэтая катэгорыя выдаткаў выключана. Так што нягледзячы на самую вялікую колькасць выбаршчыкаў, у Мінску выбары абыходзяцца танней, чым у рэгіёнах.

Для 49 участковых камісій, утвораных за межамі Беларусі, грашовыя сродкі ў памеры больш за 72 млн рублёў пералічаны Міністэрствам замежных спраў. У асноўным яны пакрыюць транспартныя і паштовыя выдаткі.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@vziazda.by